

弘扬抗疫精神

◆尚 海/文

国士功臣，国礼待之！9月8日，人民大会堂，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会，习近平总书记向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章，弘扬生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共的伟大抗疫精神。

历史不会忘记：那些夙夜忧叹的岁月，那一场近百年来传播速度最快、影响范围最广、防控难度最大的突发疫情；那些艰苦卓绝的日日夜夜，那一场与时间赛跑、与病魔争命的生命大救援；那些惊心动魄的时刻，那一群与病毒短兵相接、用生命守护生命的白衣战士；那些被定格的瞬间，那一道由无数基层党、社区工作者、科研工作者、军人、民警、志愿者以及各行各业普通人用坚忍和奉献浇铸出的生命防线。

全国的抗疫英雄们“苟利国家生死以、岂因祸福避趋之”，用勇敢、担当、忠诚和奉献，树起了一座精神的丰碑，矗立于2020年的历史时间轴上，矗立于14亿国人的集体记忆中。

他们中，有带领上海首批援鄂医疗队、最终以四个“第一”圆满完成了67天征程的郑军华；有在重症病房克服前所未有的困难和压力、救治237位危重患者的陈尔真；有不假思索喊出“共产党员先上”的张文宏；有始终坚守一线、保质保量完成25倍于日常查控任务的胡军华；有被征用酒店达818家、累计客房超过14万间却无怨无悔的锦江国际集团；有实现疫情信息零缺漏、至今仍在守护国门的浦东国际机场，保障营养供给的光明乳业，以及从零起步、跨行转产、连轴生产紧缺医疗物资的诸多企业……当然，还有那个陪伴重症老人、欣赏落日余晖的温暖背影，那一道道被口罩勒出的、像彩虹般美丽的勒痕。

习总书记说，世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。正是这些平凡英雄在危急时刻迸发出的伟大抗疫精神，丰富着民族精神和时代精神的内涵，汇聚成中华民族战胜困难、屹立不倒的澎湃势能。

历史将铭记：以习近平总书记为核心的党中央的英明领导、科学决策，确立了全国人民齐心抗疫的强大。以人为本的科学精神、全系统全周期的质量管理理念，不仅贯穿于社会经济发展的全过程，引领我国经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变革，也一以贯之于防疫抗疫阻击战中，是战疫取得重大战略成果的根本保证。科学战略决策、敏捷响应、全员参与、全面预防、人群风险分层、供应链高质量支持……这些耳熟能详的质量理念和方法，见证了14亿国人的伟大实践成果，成就了中国的抗疫奇迹。

站在数字化时代、工业4.0时代的关口，面对全球化逆流和经济下行压力，让我们继续发扬伟大抗疫精神，齐心协力推动高质量发展，为全面建成小康社会共同努力。❶